



# 微格织网，大爱担当绘幸福篇章

在姑苏区金阊街道彩香二村北社区，网格员们用脚步丈量每一寸土地，用心倾听每一位居民的心声，将温暖播撒在社区的每一个角落，用一张张小网格，为居民“编织”出一幅幅暖心画卷。

金王栋 黄静洁 徐晓安

## 纾困排难，网格里的“及时雨”

近日，居民周先生向社区第一网格副网格长刘正秋诉苦，表示他所居住的单元楼自二楼到一楼，墙面持续被水浸泡数月，居民们总闻到一股刺鼻的气味，严重影响正常生活。了解情况后，刘正秋立即跟随周先生到现场查看，并同步联系小区物业公司查明原因。

紧接着，刘正秋再次联系物业公司，立即安排专业人员实施抢修。由于抢修期间，下水管道必须停止使用，刘正秋又一户户敲门通知居民暂停用水配合抢修工作。经过一个小时，下水管道破损的接口处修复完毕，管道老化漏水的问题得到了彻底解决。

据了解，今年以来，社区网格员共计发现安全隐患84处，参与紧急抢修57次，体现了社区治理的温度与力度。

## 情系银龄，网格里的“邻里情”

社区网格员冯露敏是位热心人，退休不褪色，不光担任着社区网格员、海棠先锋的角色，还发挥自己的专长，每个月免费为社区居民、残疾人等提供基础的衣物裁剪、缝补等志愿服务。

家住彩香二村的高龄老人黄奶奶即将迎来百岁生日，冯露敏提前联系社区准备生日惊喜。当天，冯露敏下厨煮了碗爱心面，搭配了焖肉、鸡蛋和大虾。带着营养丰富的长寿面，冯露敏和社工、志愿者一同来到黄奶奶家中。“祝您生日快乐、健康长寿，快快乐乐每一天！”一进门，大家就齐声给黄奶奶送上祝福。临走时，黄奶奶依依不舍，一再对社区的关心表示感谢。

在彩香二村北社区，网格员们不仅是问题的“解决者”，更是情感联结

的“编织者”。今年以来，社区对80岁以上老人实现了走访全覆盖，帮助老人更换插线板、代买蔬菜生鲜，充分彰显了社区治理中的深度与温度。

## 隐患排查，网格里的“守护者”

日前，网格员朱娅在小区例行巡查时，发现彩香二村一走廊的某块顶棚松动脱落了。这里是附近居民日常休闲娱乐的地方，如今不仅影响小区环境，还存在着一定的安全隐患。

接到网格员的情况反映后，社区第一时间联系了物业公司李经理，物业公司立即安排工作人员去现场勘察情况。随后，物业公司的几位师傅带上梯子、榔头、木条等现有的简单工具，把脱落的顶棚放回了原位，并用木条对其进行了加固，确保不会再松动、脱落。经过大家的共同努力，走廊的顶棚修复完成，消除了安全隐患。

网格员们用脚踏实地和无私奉献，认真履行巡查走访、信息采集、知情报情、民情回应等各项职责，为打通社区基层社会治理的“最后一米”发挥了不可或缺的重要作用。

## 法治体检上门“问诊”，优化营商环境



活动现场 相经开供图

为着力提升职工群众法治素养与经营主体法治意识，近日，苏州相城经开区集成指挥中心携手社会事业局，带领律师在苏州双荣橡塑有限公司开展民法典普法宣传暨法治体检活动。

活动现场，企业代表与司法所及劳动监察工作人员针对考勤打卡、劳动报酬、病假工资等易多发劳动纠纷的问题，展开热烈讨论。律师结合典型案例，通过以案释法、互动提问等方式，就“劳动争议常见热点问题解析”“企业在劳动用工管理中如何规范构建合法的劳动关系”

进行重点讲解，对企业运营中存在的法律困惑及法律风险进行针对性的“问诊”，探讨了更为适当的管理方法，引导、提醒用人单位依法规范用工。

下一步，集成指挥中心将精准匹配辖区法治资源和实际需求，为相城经开区民营企业提供常态化、全方位、深层次的法治体检和优质法治服务，增强其尊法守法用法意识，提高依法经营、规范管理、合规发展能力，为营造良好法治化营商环境作出积极贡献。

相经开 徐晓安

## 警车开道，争分夺秒护航儿童就医

近日，一位小朋友举着锦旗冲进了吴江区公安局震泽交警中队，锦旗上写着“生命通道护航者 正气浩然好交警”。民警看清来人，纷纷露出了欣慰的笑容，亲切地询问小朋友手指恢复情况。

几天前，傍晚5时许，震泽交警中队值班室接到一群众求助警情。电话里，家长焦急地称小孩手指受

伤流血不止，但因时值晚高峰被堵在送医路上，希望交警帮忙。

震泽中队民警接警后毫不犹豫火速出发。“你跟着我们警车走！”到现场快速了解情况后，民警亮起警灯，响起警笛，在确保交通安全的情况下，立刻以最快的速度为求助车辆开道，向吴江儿童医院驶去，为孩子就医赢得了宝贵的时间。

到达医院后，中队民警一把将孩子从车内抱至医院急诊处，一边协助家属办理各项事宜，一边耐心安抚孩子情绪，在一切安排妥当后，才默默离开医院从吴江回到震泽，继续回到工作岗位上班。

由于送医及时，男孩的手指已无大碍。

陈仁杰 许诺 高达

## 人大代表进社区，聆听民意办实事

前不久，相城区人大代表周洪明、许晓凡前往元和街道蠡口社区、安元佳苑社区，通过实地调研和现场询问等方式，为居民排忧解难，助力解决基层社会治理问题。

近日有居民反映，安元佳苑一区经常有人飞线充电，在天气炎热后可能存在安全隐患，希望有关部门出面解决。在了解情况之后，代

表们仔细做了答复，表示下一步将认真进行梳理，积极向相关部门反映情况，跟踪好问题处理的情况进度，推动问题进行解决。

随后，代表们前往实地查看了现场情况，并对小区居住情况，居住户数，小区建成年代，充电桩数量等一些情况展开了充分讨论。

此次活动的开展，进一步密切

了代表与群众之间的联系，提高了代表的履职能力，促进了代表作用的发挥。接下来，社区也将进一步收集和梳理群众反映的问题和诉求，积极协调处理，做好跟踪督办。用心倾听群众呼声，用情回应群众关切，不断提升居民群众的幸福感和满意度。

高达

## 华元社区：支部联建学条例，共学互促强党纪

“学条例、守党纪、明底线、知敬畏”，近日，华元社区党委联合武垆科技党支部，组织党员认真学习《中国共产党纪律处分条例》，引导广大党员干部切实把遵规守纪内化为思想自觉和行动自觉。

现场，党支部还组织党员观看

了警示教育片，通过观影活动，深刻剖析违纪典型案例，深化以案为鉴、以案促改，教育引导党员干部进一步加强党性修养，教育引导党员干部知纪守纪，提高拒腐防变能力，将铁的纪律自觉转化成日常习惯。

曹聪华 高达

## 元和之春社区：老干部“智囊团”建言献策

近日，元和之春社区退休干部党支部成功举办了一场别开生面的“智囊团建言献策话治理”议事会。本次活动旨在汇聚退休干部的智慧力量，为社区治理贡献宝贵意见。

议事会上，退休干部们热情高涨，纷纷发表自己对社区治理的看法和建议。他们结合自身丰富的工

作经验和生活体验，从居民服务、环境维护、安全管理等多个方面提出了切实可行的建议。

此外，不少退休干部针对当前社区治理中的难点和痛点，提出了创新性的解决方案。他们建议加强社区信息化建设，利用大数据、人工智能等现代科技手段提升社区治理

效能；同时，加强居民自治组织建设，激发居民参与社区治理的积极性和创造性。

元和之春社区党委书记叶臻对退休干部们的建言献策表示衷心感谢，并表示将认真梳理、吸纳这些宝贵建议，推动社区治理工作再上新台阶。

高达

## 相城高新区开展迎六一观影活动

近日，相城高新区新时代文明实践所联合姚祥社区、莫阳社区、玉成社区、水漾花城社区、安元佳苑社区开展“筑梦童心 科普同行”主题科普观影实践活动，组织辖区儿童观看科教电影《探秘自然：无形之力》。

随后，大家有序进入放映厅观看电影《探秘自然：无形之力》。该

科教片通过主持人实拍解说、历史情景再现、动画原理讲解等生动的视听形式，讲述了“湍流之谜”和“快速射电暴之谜”。观影过程中，孩子们被大自然的神奇景象所吸引，深深沉醉在电影情景和解说中，即使电影结束，孩子们仍然沉浸在自然奇观中，同家长积极地讨论、求教。

袁斌韵 高达

## 胡桥村开展防范电信网络诈骗集中宣传

近日，相城区黄埭镇胡桥村联合金融机构开展防电信诈骗知识讲座，进一步加强反电信网络诈骗宣传工作，深化金融知识普及，避免村民造成财产损失。

除了播放防范电信诈骗的警示视频，银行工作人员还对常见的电信网络诈骗典型案例进行了剖析，引导村民以案为鉴，让村民充分认清电信诈骗的危害性和诱导性。

胡桥村党员、青年志愿者还为大家发放反诈宣传单，并根据

村民的提问进行答疑，鼓励村民自觉安装“国家反诈中心”App，提醒大家可通过App及时反馈举报诈骗问题。

近年来，胡桥村持续开展形式多样的反诈骗宣传，努力保障群众财产安全。村民们表示，此次宣传活动，让大家深刻认识了电信网络诈骗的危害性，进一步提高了村民的防范意识和识骗能力，提高了防范电信诈骗知识的知晓率和普及率。

居俊峰 徐晓安

## 退休安保员火场英勇救人

近日，苏州吴江一六旬老人吴定华火场英勇救人的事迹，在当地广为流传。

据悉，吴江区盛泽镇一居民许先生在家中炒菜时，不慎油锅起火，因他情急之下用水灭火，直接导致火势进一步扩大。正当许先生不知所措之时，一名头发花白的男子冲进屋内，第一时间向周围邻居借来灭火器进行灭火，但是火势一下子并没能扑灭。许先生还想冲进火海抢救贵重物品时，遭到了男子的阻止，只见他果断把许先生拽出了

失火房屋，并立即拨打了110、119报警电话。

火扑灭后，经民警社区走访，最终找到了这名热心男子。他叫吴定华，今年61岁，是一名退休安保人员，因之前的工作经历，他积累了一定消防灭火经验。“大家看到都会做的！”是他与民警在谈话过程中提及最多的话。

社区知晓了吴定华英勇救人灭火事迹后，决定授予其“救火英雄”称号，盛东派出所也正在积极为其申请见义勇为奖励。

陈仁杰 郭越涌 高达

## 富元社区：狂犬病免疫进社区

近日，相城区农业农村局举办养犬“狂犬病免疫进社区”宣传活动，元和街道经济发展局（动物防疫站）、富元社区以及公安、卫健等相关部门现场为犬只免费提供狂犬病疫苗接种、犬证办理、犬只体检等服务，将犬只服务送到居民家门口。

动物防疫站工作人员对犬只进行健康检查和疫苗接种，向居民细心讲解有关狂犬疫苗的知识，提醒居民按时为犬只注射狂犬疫苗的重要性，并倡导遛狗时要牵好狗绳、清理粪便，做到文

明养犬、责任养犬。

活动现场，相城区农业农村局副局长王力向大家介绍了相城区犬只狂犬病免疫情况，全区28家宠物诊疗机构全部挂牌成为“狂犬病免疫点”，为狂犬病免疫工作提供技术协助。苏州市畜牧兽医站盛水兴站长就狂犬病防疫工作的重要性进行了强调，区疾病预防控制中心副主任医师和动物诊疗机构执业兽医从人防和兽防两个方面向居民群众介绍了狂犬病防控知识。

高达